

南京理工大学

2015 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：617

科目名称：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

满分：150 分

注意：①认真阅读答题纸上注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、简答题（每题 5 分，共 30 分）

- 1、如何理解对外开放是全方位、多层次、宽领域的开放？
- 2、简述社会主义市场经济理论的主要内容。
- 3、公有制的主体地位主要体现在哪些方面？
- 4、如何正确处理改革、发展、稳定之间的关系？
- 5、简述“一国两制”构想的内容及其理论和实践意义
- 6、简述社会主义本质理论及其重大意义

二、论述题（每题 20 分，共 60 分）

- 1、论述社会主义初级阶段的基本分配制度，分析我国收入分配中存在的实际问题及产生的原因。
- 2、论述社会主义初级阶段理论的基本内容。正确理解我国社会主义初级阶段的长期性 有哪些意义？
- 3、论述建设中国特色社会主义事业的根本力量理论的基本内容。

三、材料分析题（每题 20 分，共 60 分）

1、材料 1：GDP（国内生产总值）被称为“20 世纪最伟大发明之一”，目前世界上还没有更科学的经济总量指标来取代它。但是 GDP 又远非“完美”——GDP，不能直接反映老百姓人均实际收入；GDP，不能有效显现环保的品质指标；GDP，不能理想制约眼前利益与终极价值的统筹。GDP 没有告诉我们，青山绿水又浊了几多？土地资源又没了几顷？朴朴古貌的老弄幽巷又少了几条？

（资料来源：《树立科学的发展观念：不以 GDP 论英雄》新华网 2004 年 4 月 2 日）

材料 2：中国的生态破坏和环境污染已经到了十分严重的程度。据有关研究机构计算，20 世纪 90 年代中期，我国每年由生态和环境破坏带来的损失占 GDP 的比重达到 8% 以上。这说明，我们的经济增长是以生态环境成本为代价的。当生态环境成本用尽以后，继续按照原来的经济增长模式发展经济，将会牺牲人类的健康，使经济增长与我们的生活目标相背离。国内外的实践也已表明，当经济增长达到一定阶段时，对自然生态环境的免费使用必然达到极限。人类要继续发展，必须转换经济增长方式，用新的模式发展经济。（资料来源：新华网北京 2003 年 1 月 1 日电）

请回答：

- (1) 如何正确看待经济发展？
- (2) 应当树立怎样的发展观？

2、材料 1：15 岁的小孩，初中没毕业就已经有了编制，拿工资了。为啥，就是因为他的父亲是所长。河南叶县水利局下属的河道管理所所长利用职务之便，早早为还在上学的儿子捧起了“铁饭碗”，每月 1000 多元的工资，现在已经领了 6 年。前段时间曝出的火箭干部们，尚要在位置上做样子，如今这个“所长的儿子”连样子都不用做就直接挂个空职领饷，这种明目张胆地贪污行为真是胆大包天。更让人震惊的是，这还并不是个案，仅仅在小小的河道管理所这一个单位，未满 18 岁就有编制的职工竟有 10 人，这些人参加工作时年龄最小的才 14 岁，大多数都是所长的亲戚。（《北京晨报》2013 年 5 月 29 日）

材料 2：不久前，《人民日报》刊文称：近些年来，中国经济虽然整体发展迅速，但贫富差距也越来越大，并呈现马太效应，即穷者越穷，富者越富，赢家通吃。这表现为一些方面阶层固化的趋势明显加速，社会向上流动的通道越来越狭窄，这是社会资源分配不均与权利不平等所致，导致机会不均、贫富不均。底层上升通道受阻，社会阶层固化趋势加剧，贫穷将会代际传递，一代穷一世穷。

（<http://opinion.people.com.cn/n/2013/0529/c1036-21663799.html>）

请回答：

- (1) 分析官员滥用职权的危害性
- (2) 应实行哪些改革措施来减少或杜绝材料 1 中事情及类似事情的发生？

3、材料：国务院是最高国家行政机关，要处理的政务千头万绪。什么事情会惹得总理“怒斥”、“痛批”？

批揽权：“政府的手闲不住”

简政放权是李克强本任期的重要关键词。上任伊始他就表示要将 1700 多项行政审批事项削减三分之一以上。在今年两会闭幕后，3 月 19 日的国务院常务会议上，他告诫与会高官：“希望我们的一些同志，不要贪恋手里那点小小的权力，阻碍政府工作的大目标。那样做得不偿失。”

什么样的审批权会惹得他痛批？

他痛批过的审批权，还包括对一些城市轨道交通设施的社会投资进行核准、对某些渔船船名进行核定，等等。对这些完全没必要的审批，李克强“深恶痛绝”。在一次国务院常务会议上，他举起手中的一份材料，请参会者“认真读一读”：“这里面列出的有些审批事项，设立 8 年来，竟连一次申请都没受理过。说起来都好笑！”

批懒政：尸位素餐同样是腐败

“闲不住”是一个极端，“为官不为”又是另外一个极端。对于这两个极端，李克强都公开表示不能容忍。2014 年即将过半，他在日前举行的部分省市经济工作座谈会上再次将矛头指向懒政，“我在基层调研时注意到，有些地方确实出现了‘为官不为’的现象，一些政府官员抱着‘只要不出事，宁愿不做事’，甚至‘不求过得硬，只求过得去’的态度，敷衍了事。”根据新华社通稿，李克强加重语气说，“说得难听点儿，这不就是尸位素餐吗？这样的庸政、懒政同样是腐败，是对国家和人民的极大不负责！”

批“走样”：拍桌子斥暗箱操作

以前经常说“政令不出中南海”，李克强进一步担心的是，政令虽然出了中

南海，但是在实施过程中拐了弯走了样。碰见政策走了样，总理也会“拍桌子”。在去年的一次国务院常务会议上，李克强谈到，有一位副部级官员，村干部为了“讨好”他，一直给他父亲发放低保。“这用得着吗？难道一个副部级干部没钱供养自己的老子？说白了这就是送人情嘛，这坚决不行！”说到这里，李克强重重拍了下桌子，“所以，一定要把信息披露制度严格建立起来，防止暗箱操作，低保金的发放要像划分土地那样，让老百姓监督。”

批豪华：公职人员要“派头”有什么意思？

早年在地方工作时，曾经有人提出，把省委大楼翻修改建成“城市风景线”。李克强当即喝止：“你开什么玩笑！”在今年3月19日的国务院常务会议，他旧事重提：“一边说解决贫困人口、完善社会救助的资金困难，一边办公楼却越修越豪华，这太说不过去！”李克强说，现在某些官员，不仅追求大的办公室，坐车也要大排量的。“一个公职人员，要这个‘派头’有什么意思？”

(<http://finance.sina.com.cn/china/20140615/023919414699.shtml>)

请回答：

- (1) 分析深化政治体制改革的必要性
- (2) 结合材料及相关理论谈谈深化政治体制改革应采取的对策措施